

20家外国出版机构与中国外文局签署备忘录

共同翻译出版《习近平谈治国理政》第四卷

新华社北京1月30日电 1月30日,《习近平谈治国理政》第四卷国际合作翻译出版备忘录签约仪式在北京举办。泰国国家研究院泰中“一带一路”合作研究中心、巴基斯坦巴中协会、吉尔吉斯斯坦萝扎·奥通巴耶娃倡议国际公共基金会等20家外国知名出版机构与中国外文局签约,共同翻译出版多语种版本《习近平谈治国理政》第四卷。

《习近平谈治国理政》第四卷生动记

录了以习近平同志为核心的党中央,面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面,面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践,集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果,充分体现了中国共产党为推动构建人类命

运共同体、共建美好世界的最新贡献,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想权威著作。

《习近平谈治国理政》第四卷法、俄、阿、西、葡、德、日等外文版于2023年6月正式出版后,多家外国知名出版机构纷纷表达合作翻译出版当地语种版本的愿望。《习近平谈治国理政》第四卷国际合作翻译出版,将有助于国际社会更好了解

习近平新时代中国特色社会主义思想的最新发展,增进对中国式现代化的认知和理解,分享治国理政经验,共促人文交流合作。

20家外国出版机构来自阿富汗、阿尔巴尼亚、阿塞拜疆、孟加拉国、保加利亚、希腊、匈牙利、肯尼亚、韩国、吉尔吉斯斯坦、老挝、蒙古国、尼泊尔、巴基斯坦、波兰、罗马尼亚、塔吉克斯坦、泰国、乌兹别克斯坦、越南等国家。

我商务部回应美搜查在美中资企业

坚定维护中国企业和公民的合法权益

新华社北京1月30日电 针对有媒体报道一中资企业北美办公场所遭到美国有关部门现场搜查,商务部新闻发言人30日回应称,中方注意到有关报道。近期,美方多次突击搜查在美中资企业,盘查盘问在美从事商务活动的中方人员,查扣手机、电脑等个人设备,滋扰中国企业和商务人士,严重影响企业正常经营活动,损害中国企业对美投资的信心。

这位发言人表示,美方应立即停止对中国企业和商务人员的滋扰,为他们提供安全、透明、公平的营商环境。中方将密切关注事态发展,坚定维护中国企业和公民的合法权益。

生态环境部

将推进美丽中国先行区建设

据新华社北京1月30日电 生态环境部综合司司长孙守亮30日表示,当前和今后一个时期是美丽中国建设的重要时期,要以开展美丽中国先行区建设为着力点,梯次推进打造美丽中国建设示范样板。他是在生态环境部当天举行的新闻发布会上作出这一表示的。美丽中国先行区建设在美丽中国建设中具有标杆示范、带头引领作用,是现阶段推进美丽中国建设的着力点。

他介绍,美丽中国建设新格局要全领域转型,强调推动经济社会发展绿色化、低碳化,加快推进能源、工业、交通运输、城乡建设、农业等全领域转型;全方位提升,以美丽中国先行区建设为牵引,分阶段、分批次推进美丽蓝天、美丽河湖、美丽海湾、美丽山川、美丽城市、美丽乡村等诸多“美丽细胞”全方位提升;全地域建设,因地制宜、梯次推进西部、东北、中部、东部等美丽中国建设全地域覆盖;全社会行动,鼓励园区、企业、社区、学校等基层单位开展绿色、清洁、零碳引领行动,把建设美丽中国转化为全社会行为自觉。

孙守亮说,当前重点抓好美丽中国先行区建设,力争在一段时间内先形成一批实践示范样板,再继续滚动实施、分批推进,久久为功推动实现美丽中国建设目标。

我国首个养老人才队伍建设综合性文件出台

多举措为养老产业引才育才留才

理员短缺方面,意见针对养老服务类型层次多样、跨领域交叉融合、实践性强等特点,明确提出打破学历、年龄、身份、地域等限制,在实践中广纳人才,培养人才、凝聚人才,加强养老服务领域就业创业支持,鼓励多渠道多途径吸引人才,支持跨行业跨领域人才流动。

在养老服务人才使用管理方面,意见坚持按需设岗,要求引导各类养老服务机构根据功能定位、目标群体、服务特色等情况,科学设置管理、专业技术、工勤技能

等岗位,优化人力资源配置。同时,意见强调健全用人机制,鼓励在养老服务机构等级评定、质量评价、补贴支持等工作中,加大取得技能等级证书的养老服务技能人才配置情况所占评价权重,引导机构支持从业人员积极参与技能水平评价,树立“奖优罚劣”导向,明确建立健全养老服务人才失信惩戒和守信褒扬机制。

首次提出以养老护理员为试点,完善养老服务技能人才职业技能等级制度是此次意见的另一大亮点。意见提出,在此

前有关规定设置的五个职业技能等级基础上,支持具备条件的养老服务企业可结合实际在高级技师等级之上增设特级技师和首席技师,在初级工之下补设学徒工,形成由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的新八级职业技能等级(岗位)序列,进一步拓宽了养老护理员成长通道。意见还进一步明确了养老护理员等养老服务技能人才的评价主体、评价管理、评价结果使用等关键性问题。

去年全国规模以上文化企业营收增长8.2%

据新华社北京1月30日电(记者 韩佳诺 魏玉坤)国家统计局30日发布的数据显示,2023年,全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入129515亿元,比上年增长8.2%。

统计数据显示,文化服务业支撑作用稳步增强,文娱休闲行业快速恢复。2023年,文化服务业实现营业收入67739亿元,比上年增长14.1%,增速明显快于全国规模以上服务业企业整体水平;文化服务业营业收入占全部规模以上文化企业的比重为52.3%,占比高于上年2.7个百分点;对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为85.4%。

新动能不断释放,文化新业态行业带动效应明显。2023年,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入52395亿元,比上年增长15.3%,快于全部规模以上文化企业7.1个百分点。文化新业态行业对全部规模以上文化企业营业收入增长的贡献率为70.9%。

上海允许符合条件非户籍居民购房

1月30日,上海市住房和城乡建设管理委员会、上海市房屋管理局联合印发《关于优化本市住房限购政策的通知》,规定自1月31日起,在上海市连续缴纳社会保险或个人所得税已满5年及以上的非户籍居民,可在外环以外区域、除崇明区外,限购1套住房,以更好满足居民合理住房需求,促进区域职住平衡、产城融合。 据新华社电

中国田协原主席于洪臣受贿案一审开庭

新华社武汉1月30日电 2024年1月30日,湖北省黄石市中级人民法院一审公开开庭审理了中国田协原主席于洪臣受贿一案。

黄石市人民检察院指控:被告人于洪臣先后利用担任国家体育总局足球运动管理中心副主任,中超联赛有限责任公司董事长,中国足球协会副主席、党委书记,国家体育总局田径运动管理中心主任,中国田协协会副主席兼秘书长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为相关单位和个人在公司经营、联赛晋级、职务竞聘等事项上提供帮助,2010年4月至2023年2月,非法收受他人给予的财物共计折合人民币2254万余元,其中350万元尚未实际取得。检察机关提请以受贿罪追究于洪臣的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人于洪臣及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,于洪臣进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众三十余人旁听了庭审。中国福特宝足球产业发展公司原总经理、中超联赛有限责任公司原总经理董铮受贿案也于当日在湖北省松滋市人民法院公开开庭审理。



1月29日,在四川省宜宾市珙县巡场镇三合村,2024宜宾首届和美乡村篮球赛(村BA)举行,同时,现场还举行了非遗年货购物节、消费券发放等活动,以赛事经济激发乡村活力。图为四川省宜宾市珙县巡场镇三合村“村BA”现场。 新华社发

“三蹦子”为何在海外实力“圈粉”?

——一大批中国制造成功“走出去”的背后

“不是轿车买不起,而是中国电动车更有性价比。”近日,在短视频平台上,国产“三蹦子”成了外国网友的“顶流”。

视频中,美国公公收到中国儿媳送的“三蹦子”后化身“显眼包”,骑到大街上各处炫耀,从轻便的车辆造型,到魔性的提示音,都引起了美国当地人的好奇。据央视报道,今年元旦以来,美国本土消费者从各电商平台下单中国产电动三轮车的数量持续猛增,私人订购、海运发往美国。如今,中国“三蹦子”成了外贸领域的热词,国产“三蹦子”何以“蹦出海”?中国货为何在海外实力“圈粉”?

一大波国产好货成为海外用户“心头好”

近年来,我国电动三轮车出口海外的品牌不断展示出漂亮的成绩单。视频中的电动三轮车出自江苏无锡的锡山电动车产业园,企业负责人表示,最近厂里每天都有发往国外的车,海外销量有显著上升趋势。他们每年生产的二轮、三轮电动车总量中,有二到四成会走出国门,遍及70个国家和地区。据企查查发布的相关数据显示,电动车品牌金彭旗下的电动二轮车、电动三轮车等产品已出口60多个国家和地区;今年1月,江苏飞米车业有限公司与中国非洲经贸投资促进会签订了5万辆电动三轮车出口坦桑尼亚的合作协议。目前电动车企雅迪、众星、嚜哇已经在越南、印尼、菲律宾建立生产基地,有的企业准备到欧洲去建设生产基地。

除了国产“三蹦子”,过去一年间,一大批中国元素火到了海外。比如,2023年中国汽车整车出口491万辆,同比增长57.9%,首次跃居全球第一,其中,新能源汽车出口120.3万辆,同比增长77.6%。每4辆出口汽车中,就有1辆是新能源车;锂电

池、太阳能电池也成为全球买家竞相下单的热门品。“中国造”冰箱、洗衣机在全球市场份额超过50%,空调超过80%,出口规模世界第一;中国“新基建”也走出国门,高铁成为2023年中国制造“出海”的明星产品。2023年10月,雅万高铁正式开通运营,这是东南亚第一条高铁,也实现了中国高铁列车出口国外第一单。

除了制造业领域的火热,中国人熟悉的生活方式也逐渐走入海外生活圈,如线上购物、直播带货等。

一些特色农产品也旺销海外,比如,2023年贵州抹茶销售突破1000吨,产值3.2亿元,出口量达到400吨。

中国制造、中国品牌凸显“含金量”

国产“三蹦子”在海外市场的成功并非偶然,一是电动三轮车有超强性价比。电动三轮车算上出口的运费、清关费用等只需人民币1万元左右,并且使用便捷,与欧洲城市狭窄的街头、欧美农村地区的大农场有着很强的适配度。

二是中国制造业的持续创新和技术进步。中国在电动三轮车技术水平方面处于领先地位。北方工业大学汽车产业创新研究中心研究员张翔认为,国产电动三轮车具备售价低、质量好、技术成熟的三重优势。此外,国内电动车企业会根据当地路况进行定制化生产,比如在路况好的地区提供续航里程较强、动力较小的车,在路况比较复杂的地区配置更大的扭矩,加大电池容量。

当前,随着国内消费市场升级和消费者需求的多样化,国货品牌已经逐渐摆脱了过去低端、廉价的形象,通过产品创新、技术升级、产业结构转型升级等,实现了产品品质和品牌价值的提升。在世界经

济复苏缓慢、国际贸易疲软的当下,中国制造、中国品牌依然可以借助稳定质量、创新设计、精准营销等多维度突围,扬帆出海,在海外市场获得认可和青睐。

跨境电商迭代发展开辟企业出海新航道

优质的中国货在海外受到关注,离不开跨境电商的助力。海外消费者只需在电脑前点点鼠标,在手机上动动手指,坐在家中便能购入全球万种好货。

2023年,全球购物App下载量前十榜单中,中国电商占据半壁江山。据第三方机构统计,在2023年11月iOS全球购物类App渗透率排行中,前五名中有三家中国企业,分别是SHEIN、Temu和速卖通(AliExpress),仅次于亚马逊。

2023年以来,阿里、拼多多、京东、字节跳动等电商平台不断加码跨境电商业务。阿里上线外贸AI产品“生意助手”,Temu推出“全托管”模式,京东物流在国际供应链领域加速布局……2023年我国跨境电商进出口2.38万亿元,增长15.6%,参与跨境电商进口的消费者人数也逐年增加,2023年达到1.63亿。跨境电商商业模式迭代发展,让商家的出海链路得到简化,进一步降低了中小企业出海的门槛,让国外的消费者能“买全球、卖全球”,助力我国产品通达世界各地,成为外贸发展重要动能。

中央财经大学国际经济与贸易学院院长张晓涛认为,一大批中国货成功“走出去”,是中国经验、中国智慧、中国模式服务世界经济发展的有力证明。其背后所折射出的是中国对世界的深度融入,以及世界越来越能够理解和接受中国用自己的方式所讲述的“故事”。

据新华社电

马斯克旗下公司“神经连接”

完成首例脑机接口设备人体移植

新华社洛杉矶1月29日电(记者 谭晶晶)美国知名企业家埃隆·马斯克29日表示,他旗下的脑机接口公司“神经连接”28日进行了首例脑机接口设备人体移植,移植者目前恢复良好。

马斯克在社交媒体X(原推特)平台上发文说,初步结果显示,植入式脑机接口设备检测神经元相关电位的前景很好。据马斯克介绍,“神经连接”公司的首款脑机接口产品名为“心灵感应”,大脑植入设备后,只需通过意念就能控制手机、电脑,并通过它们控制几乎所有设备。

马斯克表示,这款产品的首批使用者将是失去四肢功能的人。“想象一下,(如果植入脑机接口设备)斯蒂芬·霍金的沟通速度也许能比打字员或拍卖师更快。这就是我们的目标。”

“神经连接”公司成立于2016年,专注于植入式脑机接口设备研发。该公司表示,这种设备植入大脑后能够读取大脑活动信号,希望可将其用于治疗记忆力衰退、颈脊髓损伤及其他神经系统疾病,帮助瘫痪人群恢复与外界沟通的能力,甚至重新行走。

去年5月,该公司获得美国食品和药物管理局批准,启动脑机接口设备人体临床试验。同年9月,该公司开始为临床试验招募志愿者。

丰田会长就数据造假丑闻道歉

新华社东京1月30日电(记者 刘春燕 欧阳迪娜)丰田汽车公司董事长(董事长)丰田章男30日在日本名古屋就丰田集团近来接连发生数据造假丑闻向公众道歉。

丰田章男当天在丰田集团举行的愿景说明会上说:“集团旗下的丰田自动织机公司和大发工业公司等相继发生造假事件,在认证测试中作弊,向市场交付大量本不该出售的商品。”

继去年3月被发现在叉车发动机尾气测试中存在数据造假问题后,丰田自动织机29日被曝有3款汽车发动机也存在数据造假行为。这些发动机被配置于丰田“兰德酷路泽”等10款车型,丰田当天宣布暂停相关车型出货。

据《日本经济新闻》网站报道,受丰田自动织机最新造假丑闻影响,丰田汽车与日野汽车在日本国内工厂的部分生产线已于29日停工。

美军约旦遇袭或因“敌我不分”

据新华社北京1月30日电 两名要求匿名的美国政府官员29日披露的初步调查结果显示,一天前约旦美军基地“22号塔”遭无人机袭击并未及时予以拦截,可能是误把敌机认作返回基地的美军无人机。

美国白宫同一天表态称,将以“恰当方式”回击“对袭击负有责任的伊朗”,但“不寻求与伊朗开战”。多家外媒担忧,美方可能的报复举措存在致本轮巴以冲突进一步升级的风险。

美联社报道,28日在敌方无人机低空抵进的同时,一架美军无人机也在返回基地途中。基地人员因而未动用“土狼”无人机拦截系统。美国《华盛顿邮报》报道,美军“不分敌我”的具体原因29日依然不明。返回基地的美军无人机没有自动识别敌我装置,当时基地的防空系统保持待命状态,一般不会混淆敌我。然而防空系统却未及时启动,可能是因为发动袭击方故意让敌机贴近美军机,致其难以被发现。

以色列又攻加沙城 哈马斯再射火箭弹

据新华社北京1月30日电 以色列军队29日对加沙地带北部最大城市加沙城发动新一轮攻势。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)则向以色列境内发射十几枚火箭弹。

加沙城居民说,加沙城区多个地点29日遭到袭击,大量平民死亡。以军坦克炮轰加沙城东部,以军舰则从地中海一侧用导弹打击加沙城西部。加沙地带最大医疗机构希法医院附近爆发激烈枪战。

哈马斯武装人员29日再次从加沙地带向以色列境内发射火箭弹。按照路透社说法,这是哈马斯沉寂近两周后再次发动火箭弹袭击,表明其武装组织遭受以军沉重打击后依然具备袭击以色列境内目标的能力。以色列军方说,哈马斯当天发射15枚火箭弹,以军防空系统拦截其中6枚,其余火箭弹并未造成人员伤亡。